

# 梁振英：內地擴大開放 港須把握機遇

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 國務院昨日公布了上海自貿區總體方案，其中首次提及容許區內人民幣全面自由兌換，令人擔心將會影響香港作為離岸人民幣中心的地位。特區行政長官梁振英昨日在重慶回應有關問題時表示，內地，包括上海持續的改革和開放是大勢所趨，只要香港可以看到眼前的機遇，不要蹉跎，能夠不失時機掌握這些機遇，用好國家給香港的政策，他對香港長遠經濟發展是有信心的。



■梁振英表示，對香港長遠經濟發展有信心。

本報記者袁巧攝

## 上海自貿區成立是大勢所趨

梁振英昨日在總結重慶訪問行程時，被問到上海自貿區會否威脅香港作為中國金融中心的地位時表示，香港是一個高度開放的國際金融中心，有悠久的歷史，有很強的競爭力，國內外的和本地的高級金融人才，以及法律、會計等扶助性行業的專業人才都高度集中香港，加上法治等方面的優勢，香港的地位是鞏固的。

他強調，內地的擴大開放、深化改革是大勢所趨，全中國高速持續的發展，是世界的共識，上海自貿區的成立，是這個大勢所趨和世界共識的一部分，「正如內地其他兄弟省市有他們的發展道路」。面對這個大趨勢，香港只有兩個選擇：一是繼續把自己的目光，局限和固定在港島、九龍、新界這1,100平方公里的土地上；二是擴大視野，在國家，尤其是內地不斷發展、擴大開放、深化改革中尋找香港的機遇，而「我認為我們應該做後者」。

梁振英解釋，上海自貿區倘能取得成功，整個國家的經濟發展會再上一層樓，而國家好，香港經濟發展的機遇也會更多。以香港過去30多年的高速發展為例，就是在內地改革開放，其後進一步深化的過程中，香港能夠利用最新的形勢，為香港的經濟發展和社會發展添加動力並從中得益，同時也為改革開放作出貢獻。特區政府未來會本着同一個精神和態度，自己和特區政府的主要官員，就在國外和國內跑了不少地方，為香港爭取經濟和社會發展的機遇。

## 願放下爭拗共迎新機遇

梁振英說：「只要我們不固步自封，只要我們不要畫地為牢……日後內地任何一個城市怎樣發展，香港作為中國的一部分，都可以支持好、配合好，從而令到國家有更好、更大的發展，同時令香港得益。對這一點，我是有堅定的信心。」

梁振英希望，全香港社會能夠放下爭拗，特區政府和立法會、工商界以至廣大市民團結一致，將目光

光投放在香港以外的地方，去迎接因為內地持續改革開放所帶來新的機遇。同時，香港社會，尤其是工商金融專業也要不斷調整，不斷加強自己的競爭能力，配合和支持內地的發展：「只要我們可以看到自己眼前的機遇，只要我們不要蹉跎(歲月)，我們能夠不失時機，掌握好這些機遇，用好國家給我們的政策，我對香港的經濟發展是有信心的。」

## 曾俊華：無須擔心競爭加劇

此外，財政司司長曾俊華認為，上海自由貿易區將擴大多個服務業領域對外開放的程度。香港在不少相關領域皆具備高度的國際競爭力，上海自由貿易區的成立，將會為業界帶來更多商機。香港一直在競爭中成長，企業只要不斷精益求精，無須擔心競爭加劇。

曾俊華說，香港企業和專業人士比世界任何地方的同行，更熟悉內地市場，應該好好把握這個機會，進一步鞏固香港先行者的優勢。



倒數1天

香港文匯報訊 (記者 涂若奔、方楚茵) 上海自貿區總體方案中首次提及容許區內人民幣全面自由兌換，加上其他諸多金融領域開放程度亦比預期高，有分析擔憂此舉會動搖本港的離岸人民幣中心及國際金融中心的地位。但本港財金界人士普遍認為，香港仍具備制度方面的優勢，上海短期內難以形成實際威脅。且內地經濟總量日趨龐大，需要市場提供更多、更成熟的金融服務，足以容納兩大金融中心並存，香港可與上海探討就金融業務分工合作的可能性，力爭實現「雙贏」。

中信銀行(國際)首席經濟師兼研究部總經理廖群昨接受本報訪問時預料，自貿區將會逐步實施人民幣自由兌換及利率市場化，以實際行動顯示「上海也要做人民幣離岸業務」，無可避免將會分流本港的離岸業務，形成競爭關係。

## 中國可容兩大金融中心並存

但廖群指出，國務院昨日公布的方案「仍然只是個方向，(涉及人民幣自由兌換部分的)細則沒出來」，且上海是在保稅區的基礎上打造自貿區，無論是硬件還是軟件均需要時間建設，「就像前海，掛牌兩年了，人民幣業務仍然相當有限」，故認為自貿區短期內不會對香港有實質威脅。

廖群並表示，2020年內地的經濟總量將翻一番，有望超過美國，屆時完全足以容納兩大金融中心並存的格局。香港的優勢在於規章制度完善、人民幣已經自由兌換，加上連接世界和海外能力仍領先上海，未來應繼續保持「全球最自由經濟體」的地位，設法將腹地擴大至整個泛珠三角，並與上海探討就金融業務分工合作的可能性，力爭實現「雙贏」。

## 香港具備規章制度完善優勢

匯豐亞太區行政總裁王冬勝表示歡迎上海自貿區的總體方案，指這體現內地經濟日漸成熟的趨勢，亦將開啟金融改革的新階段，強調自貿區並不構成「零和遊戲」，反而將創造更多發展機遇、更巨大及多元化的資金池，將令香港受惠，不擔心雙方會惡性競爭。他相信內地金融市場進一步開放，將在產品創新、企業融資及投資等領域，為外資銀行提供新的發展機遇，該行亦期待參與該區的試點業務。

而瑞安集團主席羅康瑞則認為，上海自由貿易區長遠對香港一定有影響，人民幣在上海可自由兌換後，外資毋須經香港，可以直接將總部設在內地，對香港一定有壓力。若香港在金融方面停滯不前，一定被上海超越。不過，香港目前在金融及法治方面仍然有優勢，未來應爭取在上海實現人民幣自由兌換前，多發揮人民幣離岸中心的角色，有競爭才有進步。

## 對各離岸人民幣市場影響正面

銀行公會主席洪丕正指出，銀公對自貿區表示歡迎，並期待更多細節的公佈。自貿區對內地對外開放、金融改革及人民幣國際化有牽頭作用，期望內地可落實存貸利率市場化。對於中資及外資銀行在自貿區發展是否存在差異，他認為整體條例及框架大致相同，中外資銀行同樣可參與離岸人民幣業務，協助金融改革及人民幣國際化，促使人民幣應用量增加，對各個離岸人民幣市場有正面幫助。

恒生銀行執行董事兼環球銀行及資本市場業務主管馮孝忠在另一場合指出，自貿區方案的精神及原則吸引，自貿區將成為資本帳兌換、跨境資金使用及利率自由化的試驗場，商機龐大，相信於內地較有規模的港銀均感興趣。他又認為，上海未曾威脅本港，因香港作為全球最大的人民幣離岸中心，將受惠於人民幣使用量增加。

有「末日博士」之稱的麥嘉華也表示，上海自貿區屬試驗性質，作為測試利率自由化能否推行的場地，若試驗成功，估計試點範圍或擴展至全國，預計最終人民幣可達致自由兌換。

# 港滬可探討分工

## 正視壓力無懼威脅 冀良性競爭達雙贏



■上海自貿區將創造更多發展機遇。新華社

## 實行「三層管理」 設專職協調組

香港文匯報訊 (記者 海巖 綜合報導) 中國(上海)自由貿易試驗區被外界視為中國新一輪改革開放的試驗田。據內地媒體報道，為了達到更好的推進改革的目的，中央決定在自貿區實行中央、上海以及試驗區內三層管理體系，並將設立由國務院牽頭、國家有關部委及上海方面參加的試驗區領導小組，定期召開聯席會議，協調解決推進過程中的重大問題以及需要跨部門協調的事項。

《21世紀經濟報導》引述上海消息人士的話形容，自貿區是「一線放開，二線管住」：一線放開，是需要國務院各部委之間協調；二線管住，則主要由上海來做。

報道稱，在國家層面，或將設立由國務院牽頭、國家有關部委及上海負責官員參加的試驗區領導小組，定期召開聯席會議，協調解決推進過程中的重大問題以及需要跨部門協調的事項。而這一層面的機構設定和推進速度，被認為是自貿區改革推進的關鍵機制。

報道還指出，在上海方面也將建立市級層面的領導機制。上海將成立由政府主要領導牽頭、市有關部門以及中央駐滬單位參加的中國(上海)自由貿易試驗區推進工作領導小組，統籌決策和綜合協調試點過程中的重大事項。領導小組辦公室設在上海市政府下屬的一個委辦局，具體負責綜

合性制度改革方案的設計，並對試點任務實施情況進行跟蹤和評估。據了解，目前上海方面主要由發改委和商務委兩個部門牽頭推進自貿區工作。

## 破除「審批制度」

另外，在自貿區內，政府職能將會把重點從事審批轉向事後監管。上海市府參事室主任王新奎近日撰文指出，現有體制中最難改革的就是審批制度，而上海建設自貿區就要按照國際規範來突破這一難點。上海建設自貿區，改革的重要方向是終結審批制，逐步建立「以准入後監督為主，准入前負面清單方式許可管理為輔」的投資准入管理體制。

香港文匯報訊 (記者 孔慶瓊 上海報導) 自從傳出上海要辦自貿區的消息，並公佈了自貿區範圍以後，幾百名溫州商人蜂擁到上海，搶在第一時間內去外高橋保稅區註冊公司。那些溫州商人雖然還未得知上海自貿區的細節，但向來精明的他們本着「先佔先得」早早打下佈局。

項佳君和她的家族原本在溫州經營一家從事汽車零件加工和進出口業務的公司。今年年初聽說上海要建自貿區就特意跑來開過，等8月商務部宣佈國務院正式批准設立上海自貿區消息一出，她就馬上趕到上海在外高橋保稅區內註冊了一家公司。

對於自貿區，項佳君最大的期望就是貨幣政策能更開放，可以實現貨幣自由兌換。她說：「我廠裡產品進來出去都很多，進口時需購匯，有時向外匯管理局申請額度又批不下來，着急的時候我還動員家人用不同身份證去換外匯。」

似乎溫州人蜂擁到哪裡，哪裡就會掀起一股炒房熱。據悉，9月份以來，自貿區所在區域辦公樓售價上漲了15%，租金更是翻了一番。目前已經有小企業考慮虛租場地，把註冊地和辦公地分開。

不過，另據外高橋保稅區內的人員透露，現在租金、售價上漲還是受消息影響，目前園區內依然存在大量空房，那是因為很多做出口加工的企业幾年來因為上海勞動力成本優勢不再，主要市場也轉為國內，因此在保稅區內意義不大，也就搬走了。

## 進出口貨物 將採「即查即放」

香港文匯報訊 據新華網報道，從上海檢驗檢疫局獲悉，即將啟動建設的上海自貿試驗區，在集裝箱貨物進出口查驗中將推廣運用基於物聯網技術的「即查即放」模式，採用這一新的查驗模式後，平均每批貨物的現場查驗時間能縮短60%左右。

上海檢驗檢疫局昨日舉行「即查即放」現場查驗模式啟動會，在現場看到，檢驗檢疫人員手持帶有RFID讀寫裝置的移動執法終端，通過對集裝箱貨物各類查驗信息的即時讀寫、上傳和追溯，實現規範化的「即查」；通過與各口岸電子監管平台和關口無延緩的即時交互，實現便捷化的「即放」。

上海檢驗檢疫局副局長董超介紹，今年以來，該局已在涉及浦東地區、臨港地區檢驗檢疫業務的多

個分支局開展了「即查即放」試點工作。

他還介紹，在總結前期試點經驗的基礎上，「即查即放」現場查驗模式將進一步推廣運用服務於上海自貿試驗區及上海「四個中心」建設，逐步實現進口出口、海港空港、境內外等各類「檢驗檢疫監管」、「物流監控」、「執法合作」等領域的全方位應用。



■上海出入境檢驗檢疫局的工作人員在查驗貨物信息。新華社

## 版面導讀

**政改不需外國援助**  
美國駐港總領事夏千禧高調對香港普選問題說三道四，特首梁振英回應時指出，香港的政制發展「不需要任何外國政府，包括他們的駐港外交人員向我們提供任何意見或所謂的援助」。詳刊A4

**安倍聯大盼「入常」**  
日本首相安倍晉三在聯合國總部演講，希望日本成為常任理事國。中國外交部發言人表示，希望在安理會發揮更大作用的國家，首先應該尊重歷史，不能挑戰世界反法西斯戰爭的勝利成果。詳刊A6

**美CDS價格飆6倍**  
距離美國新一財政年度只剩3天，民主共和兩黨仍就預算撥款爭持不下，投資者對華府難逃「斷水」違約感到悲觀，美債信貸違約掉期(CDS)價格一周間急升6倍，飆至前年8月以來高位。詳刊A8

**紅旗9首銷土耳其**  
中國軍備出口獲歷史性突破。土耳其國防部昨日宣布，已在中美俄歐間選定中國製造的紅旗-9導彈防禦系統，作為土耳其下一代遠程防禦系統，總合同金額達30億美元(約230億港元)。詳刊A9

**美伊歷史上性核會談**  
美國國務卿克里與伊朗外長扎里夫在聯合國總部進行雙邊談話，是自1979年伊朗伊斯蘭革命以來，兩國最重要的外交雙邊會談。扎里夫會後稱，希望在1年內就備受爭議的核計劃達成協議。詳刊A15

**李嘉誠旗下電能宣布以股份合約單位形式拆售港燈**  
計集資額介乎40億至50億美元(約312億至390億港元)，電能指今次計劃分拆港燈上市之建議純粹是一項商業決定，不應視為撤資。詳刊B2

**電能：商業決定非撤資**  
超人拆燈「籌200億」

■